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| Csalédsz,ociol(')giai felmérés
“‘a sepsiszentgyorgyi Liceum lakonegyedben

AL

. A csalddtervezés a csaldd belsd, intim, tudatos tevékenysége, mely — tSbbek
koztt — a szilletendd gyermekek szamit, az elsb sziilés idejét és a gyermekek ko-
zotti korkiilonbséget irja elé. A tdrsadalom kozvetve szél bele a csalddtervezésbe
az anyat és gyermeket védé intézkedésekkel vagy a szilletések szdmadt optimalizdlé
rendelkezésekkel.

. Az emberek nagy részének van elképzelése a csaldd optimdlis méreteirdl, a
gyermekek kozotti idedlis korkiilénbségrdl és a nemek ardanyarél. Am a gyakorlat-
ban az elképzeléseket nem lehet teljesen megvaldsitani; véleménylik valtozik a
hdzasélet folyamdn, s tobbnyire elfogadjdk a véletlen hozta &dllapotokat. Ennek a
tarsadalmi tapasztalat bizonyitotta jelenségnek néhdny mozzanatdt targyaljuk a fel-
mérés tovdabbi eredményeinek ismertetésében.

Hany gyermekes legyen a csalad?
% A csalddonkénti tényleges gyermekszdmot mar ismerjilk az elsé részbol¥, most
ugyanazokat az adatokat hasonlitjuk &ssze az- idedlisnak nyilvénitott gyermeksza-
mokkal:

csalddonlkénti idedlisnak mondott tényleges
gyermekszdm % %
0 —_ — 8 10,5
- 1 2 2,6 20 26,3
2 30 39,3 34 449
3 31 41,1 9 11,8
4 8 10,5 3 -39
5 2 2,6 1 1,3
6 3 3,9 1 1,3
Usszesen 76 100,0 76 100,0

A csalddok 4tlagos gyermekszidma a valésdgban 1,81, az emberek eszményei-
ben viszont 2,83. Ez azt jelenti, hogy mindenki &tlag egy gyermekkel tSbbet mon-
dotf, mint amennyit vildgra hozott és nevel.

* Az elsd rész az 1974, 1. szidmunkban jelent meqg.
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Nagy tehdt az eltérés a csalddok elképzelése és a megvaldsitdas kozott. A
kialakult eltérés sem oszlik meg egyenletesen csalddonként. Ha az 6haj meg-
egyezne a valésdggal, akkor az els6 tablazatban az 4tlék mentén sorakoz-
nénak a szdmok, azaz akinek egy gyermek a célja, annak egy gyermeke is volna,
viszont akinek 6 gyermek az eszménye, annak hat is lenne, Legegyezdbb gyer-
mekszdm a kettdé: 19 esetben azonos az eszmény a valdsdggal; a hirmas eszmény
és valdésag egyezik négy csaladnadl; eszerint 53 csalddndl mds az idedlisnak nyil-
vénitott és mds a gyakorlatban megvaldsitott gyermekszam: 7 esetben az eszmény
kevesebb, 46 esetben viszont az eszmény tébb.

A meg nem valdsitott ohaj okait (ami a legtébb esetben egyet jelent a
tobb gyermek nem vallaldsival) valamennyire tisztdzhatjuk, ha megvizsgdljuk
az eszményi és tényleges gyermekszim arényat foglalkozdsi rétegenként. Ezt a
grafikonokon lathatjuk.

A foglalkozdsi rétegek kéziil a munkdssdg a legkiegyensulyozottabb. Felénél
t6bb csalddban azonos az 6haj a valdsidggal. A tényleges gyermekszdm magasabb
az eszményinél, a sokgyermekes csalddok idedlja nem haladja meg a hérom
gyermeket. Arra kovetkeztethetnénk ebbdl, hogy a munkdsréteg termékenysége
csSkkenni fog. Felmérésiink azonban nem eléggé széles kdr{i ahhoz, hogy A4lta-
lanositani tudndnk ezt a meglatdsunkat. Az értelmiségiek grafikonja viszont azt
jelzi, hogy a gyermektelen és egy-két gyermekes csalddok domindlnak a valésag-
ban, holott eszményik z6me hirom vagy anndl tobb gyermek. Kétségtelen, hogy
érdemes lenne alapos ellenoérzé felmérést végezni ezen a téren. A mi felméré-
siinkbdél az a ,levegbben 16g6“ igazsdg tlinik ki vildgosan, hogy amilyen mér-
tékben haladunk felfelé az iskolai végzettség terén, tigy ndvekedik a tévolsig a
kinyilatkoztatott eszmény és a megvaldsitott realitas koézdtt. A munkdsréteg csaldd-
idedlja mérsékelt, esetenként azonban a négy-6t-hat gyermeket is elfogadjik, s
folnevelik. A munkdssagnak nincs 6t-hat gyermekes idedlja, az értelmiséginél van
ilyen eszmény, de nincs gyermek. Eszményliket a gyermekek pozitiv jellemalaku-
ldsaval és a népszaporulat sziikségességével indokoljdk. Az 8t-hat gyermekes esz-
mény meg nem valésitisanak magyardzatait idézem:

— ,,0t fiut akartunk, amikor 8sszehdzasodtunk, de nem birjuk meg a tdbb
gyermeket [kettd van]® — havi jovedelem 4000 lej felett, autét vasarolnak;

— ,,a legidésebb gyermek meghalt®, és nem mertek tébbet kockdztatni, négy
gyermekitk van — havi jévedelmiik 2600 lej;

— ,,a feleségem megoperdltdk, ketténél 18bb nem lehetett® — havi jovedelme
2900 lej.

Az Stgyermekes munkascsaldd havi jovedelme 2040 lej, szeretik a gyermeket.
A hatgyermekes anya gyermekeit falun nevelte, a hat koziil mérndkit végzett egy,
érettségizett egy, szakmai iskoldt végzett négy; a hatgyermekes anydnak viszont
mindéssze 6t unokaja van.

A négygyermekes csalddeszmény minden rétegben eléfordul, gyakorlatban csak
a munkdsokndl és a mdr idézett értelmiséginél. Mi emeli a négy gyermeket esz-
ményi rangra, és miért marad csak elképzelés? Ldéssuk az indokoldst:

hatgyermekes anya: — ,ne legyen akkora kin, mint nekem a hat; szép a nagy
csalad, de az anyagiaktidl is figg“;
haromgyermekes anya: — ,mert otthon mi is sokan voltunk, az gy szép® —

nem vallalja a negyedik gyermeket, mert csalddtagon-
ként havi 4tlagjévedelmét kevésnek tartja a mai
igényekhez;

kétgyermekes anya: — ,,otthon heten voltunk testvérek, most is segitjliik egy-
mast®;
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kétgyermekes anya: — ,legyenek sokan testvérek, nem lesznek 6nzdk, mi is
nyolcan voltunk®;

egygyermekes anya: — ,,otthon kilencen voltunk, de engem ez az egy is tonk-
retesz® — technikai végzettségii, havi atlagjévedelme
3100 lej;

gyermektelen né: — ,igy tanitottak, nagymamaéanak tizenhat volt, nekem nem
lett egy sem.”

Harom-négy gyermek a legtébb értelmiségi eszménye. Csak eszménye, mert
tobb sokgyermekes munkdscsaldd van, mint amennyi értelmiségi. Az eszményt az
értelmiségi meggyozodésbdl vallja: ,ennyi sziikséges az egészséges népszaporulat-
hoz." Meg nem valésftdsat igy indokoljak: — ,anyagi akadadlya van®; ,kevés a
keresetemm ahhoz, hogy mindent juttassak a gyermeknek®; ,nincs kondicié“; ,ha
itthon lennék®. A tébbi érv betegségre vonatkozik.

A motivalds anyagias, kényelmi 4llaspontd. A meggy6z6désbol vallott eszmény
bemagolt lecke felmondésahoz hasonlit. Természetesen ez a megdllapitds (és vad
is egyben) nem vonatkozik az egész értelmiségre, csak az ilyenképpen érveld rétegre.
Taldlunk az értelmiségiek kozott négygyermekes, pozitiv példdkat is. Ezen a téren
az értelmiségi kétféle osszetételli, a tudatosan tébb gyermeket vdllalo és a tdbb
eszményt hirdeté. A rétegzédés okat emberi mindségi kiillonbségeknek tulajdonit-
hatjuk. Sajnos, a mindennapok visszatéré jelensége, hogy a munkdssig, melynek
eszménye kisebb, de gyermeke t6bb, példanak tekinti az értelmiségit. Az értelmi-
ségi mindig presztizs-réteg volt, barha munkdassigunk csak a hdrom-négy gyerme-
kes csaladok példajat kévetné.

Tobbgyermekes eszmény taldlhaté a munkdssagndl és tisztviselé rétegnél is.
Motivaldsuk szorosabban kotédik a hétkoznapi élethez. Leggyakoribb a kézmondas:
~egy gyermek nem gyermek, két gyermek fél gyermek, hdrom gyermek egy gyer-
mek." ,Négy gyermektdl tébb szeretetet kap a sziilé és testvér is“; ,ha egy meghal,
kettdé megmarad“; ,ldtom, ndlunk hdrman voltunk, egyediil maradtam®.

Anyagi potencidljukat valéban nagyon igénybe veszi a novekvd igények ki-
elégitése. Az igények nyilvanossdg el6tt bizonyitott kielégitése presztizskérdés a kis-
varosi ember szemében, hangsulyozottan észleljuk ezt a nagytémegii falusi szarma-
z4st csaladokndl, akik a tarsadalmi felemelkedést ,stdtus-szimbélumok®“-kal is bi-
zonyitjak, mint televizid, porszivé, jo Oltozet, pliiss-takardk, de kiildndsen a nagy
eszem-iszomos névnapok, keresztelok révén. Az értelmiségi lemond a nagy lako-
mékroél, ndla a vendéglé, de mindenekel6tt a koesi problémaja kerill elotérbe.

A kétgyermekes csaladeszmény és a valdsdgos szdm megkozeliti egymast; a
tiszivisel6- és munkdsréteg eszménye. A munkdssiag a kozvetlen mellette él16 réteg
eszményét vette at, a kétgyermekes tisztviselé rétegéét. Motivalasuk a sok gyermek
esetével ellenkezd eldjellel ismétlédik. Akik sokan voltak testvérek, azért allitanak
kisebb eszményt, hogy ne legyen annyi baj, tobb jusson a gyermekeknek. Leggyak-
rabban a gyermek jellemalakuldsara utal a motivdlas: ,ha egyke, ©nzd, nincs
benne szeretet®; ,az egyke elkényeztetett, nem tud illeszkedni®; ,ha ketten van-
nak, van testvére, nem 41l egyediil a vildgban®. De — ,ketté éppen elég®; ,kett6nél
tébb nem kell®. %

A kétgyermekes anydk elégedettek teljesitménylikkel. Az egykéseknek egy
kevés, de... az orékdsen ismételt szubjektiv érvek. Az egykés anydk 40%4-a maga
is egyke. Felmérésiinkben két egygyermekes eszmény szerepel. Az egyik az &tgyer-
mekes anydé, a masik egygyermekes eszményt érettségivel rendelkezé munkdsnd
fogalmazta meg, férje mérnok, két gyermeke van. A vilasz igy hangzott: ,egy boven
elég", hogy ,mutatéba legyen — s mellette az anydnak maradjon ideje élni®. Nem
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lehet: 526 nélkill hagyni az ilyen valaszt. Am legyen olykor valakinek hangulati
véleménye, okozhatja bosszusag is, de ez vdllalt, tudatos vélemény volt. Ertékelésé-
ben megint csak a kispolgari felfogdshoz jutunk, a cél eszkozzé Vvali, a gyermek,
aki minden felnétt ember életcélja, a ,,mutatéba” eszkdze lett. Olyan jelenségrol
van itt sz6, amit Herédi Gusztdv a Korunk demografiai szdmdban megjelent ve-
zércikkében (1973. oktdber) a ndk elidegeniilésének, ndi 1ényegiiktdl, az anyasagtéi
torténd elidegeniilésnek nevezett. ‘

Mit mondanak a gyermektelenek? Ervelésitk egyszer(i és egydntetli: ,szeret-
tem volna, de nem lett.“ A kornyezeti tapasztalat alapjdn helyet adhatunk er;hék
a motivaldsnak, azzal a fenntartdssal, hogy van azért individualizmus é&s haé&éti-
sag is a csalddokban. A gyermektelen hdzastdrsakat, fliggetleniil attél, hogy ©nzés
vagy betegség okozza-e, elitélik az emberek. Elsésorban azért, mert a felméré-
sﬁnkben szerepld csalddok életcéljukat kivétel nélkill a gyermeknevelésber}' 14t~
jdk. A gyermektelen hazastdrsakrdl azt tartjdk, hogy nines miért dolgozniuk, kﬁz—
deniiikk az életben: ,nincs se Orémilk, se banatuk®; ,,6nzokké, zarkozottakka val—
nak; a gyermek viszont lemonddsra készteti az embert, és sokkal, de sokkal
megértObbé teszi®“. Sokan tartjdk a = gyermeket a hézassag 6sszetart03anak_ A
negatiy itéletek mellett sorakoznak a lenézd, sajndlkozd és irigykedd vélemér}yek:
»gyermek nélkil nem élet az élet, 6rom is van a gyermek utdn, de gond is“;
»nincs folytatdsa az életilknek, mindenki ki tudja haszndlni Oket“; ,oregségiikre
senkijilk se lesz“; ,csak boldogok, mehetnek mindenfelé — nines gondjuk®. Egy
esetben felmenté az itélet: ha a gyermeknevelést tdrsadalmi tevékenységgel, pé-
toljak. A gyermekes csalddok nem vdllalndk a gyermektelenséget, a gyermekte-
lenek pedig vdgynak a gyermekre. Ezen a téren Orvendetesen egészséges a tar-
sadalmi tudat. o

- A sokgyermekes csaladrél vdltozatosabbak a velemenyek ~kalapleemeld; és
f4j6 sziv(i“; ,nagyon nehéz és nagyon szép“; ,bdtor emberek, vagy szegények
és becsiiletesek®; ,,vagy nagyon szeretik a gyermeket, vagy nagyon meggondolat-
lanok®; ,legnehezebb, de a legszebb a vildgon®. Véleményiik olyan 6sszhaté5t_.ke}t,
mintha azt mondandnk: ,fogjuk meg és vigyétek — én nem kérek beldle.* Ugy
képzelik, hogy a sokgyermekes anya szusszanni sem tud a gyermekektdl, &llan-
déan koérbe van véve, s ahanyszor ndvekedik a gyermekszam, annyiszor csokken
a szabadidd. Ezzel szemben f&lmérésiink szerint az egygyermekes anya 25 orat
foglalkozik gyermekével, a kétgyermekes 2,6 o6rat, a hdaromgyermekes 2,8 orat A
gyermekkel valé foglalkozéds kiilonben a gondozédsra Osszpontosul és nem a neve-
lésre — ami bizony nem j6. Minden anya kevesli az idét, amennyit a gyerme-
kével foglalkozik. De mikor foglalkozhatna tébbet? Déleldtt dolgozik, délutén
ebédfézés, mosds, takaritas stb. A gondozason kivili foglalkozas kisebbeknél ~ a
mesemondds, séta, jatszas, nagyobbaknal a lecke-kikérdezés, ellendrzés; a legtsbb
szUilé nevelési elve az Onallésagra, fuggetlenségre szoktatds, A tobbgyermekes
csalddokban a figgetlenség és 6nsllésdg konnyebben megvaldsithaté, mint az
egykéseknél, kettocskéknél. A nagyobb gyermek feladata a kisebb ,szemmel tar-
tdsa“. Az egyik segit, vigy4dz a legkisebbre, tisztdba teszi, dajkalja, ,ha beteg,
van akire hagyjam“ — (négygyermekes anya). ,,Ha egy lenne, folyton én kellene
vigyazzak, nehogy valamit magara htzzon, megfogjon, de igy a két nagyobb tudJa
mér, mit nem szabad, és este nincs gondom rajuk, egyitt elszérakoznak.®

Az ismertetést foglaljuk Ossze:
— mind az eszményi, mind a tényleges gyermekszdm tekintetében uralkodé
a kettd.
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..— az. eszményi csaldadonkénti gyermekszdm novekedik az iskolai végz_.étt_-
séggel, a munkdsrétegtél az értelmiségi felé haladva. ‘A megvalésitott gyakorlat
ugyanilyen irdnyban csékken; ' '

— a kettés gyermekszam kiiszéb. Az anyik a harmadik gyermeket ritkan
vallaljak. T&bbnyire anyagi okra hivatkoznak, vagy arra, hogy nincs kire hagyni
a gyermeket. A harmadik gyermek nemvaéllaldsdnak okat abban ldatjuk, hogy a
kialakult életviteli értékrend megvalésitdsdnak ohaja kialakit egy olyan elkép-
zelést, amely szerint anyagi potencidljuk nem birja meg a héirom, négy gyermek
felnevelését: -3

— a jovoben az idedlisnak nyilvanitott csalddméret a hérom felé fog el-
tolodni. Az eltolédas elsé kivdltéi a tdrsadalmi csalddvédelmi intézkedésef:, a
masodik a tdrsadalmi elvards tudatosuldsa, a harmadik pedig az értelmiség ha-
rom-négy gyermekes eszményének kovetése mds rétegek részérdl; ;

— a tényleges csalddméret a kétgyermekesnél fog stagndlni — a kﬁzeljéz
vében. Nagyobb tdvu eléreldtdsokba nem bocsdtkozhatunk. Annyit azonban fel-
mérésiink tapasztalatira tdmaszkodva megkockaztathatunk: a generdciovaltas
utdn valdszinli, hogy a hédromgyermekes csaldd is gyakoribb lesz. Lejatszédhat
olyan folyamat (mint a névaddsndl), hogy az értelmiségi tudatos cselekedetét mas
rétegek motivalds nélkiil, divatbél kévetik. A kozeljévoben viszont a munkdsré-
teg a tarsadalmi mobilitds és vdrosiasodas kévetkeztében elkeriili a négynél tébb
gyermek sziilését. A gyermektelen és egykés csaladok az erdsédd tarsadalmi elva-
rds, a noévekvo tudatszint és életszinvonal, a félnormds és bedolgozé munkalehe-
toségek. kiterjesztésével felemelik esalddonkénti gyermekszamukat.
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Mikor sziiletik az elsé gyermek?

A gyermek minden idékben ,dlddst” jelentett, akinek érkezését az esemény
fontossdganak kijdro népszokdsokkal {innepelték. A hagyomdnyos csalddban a
gyermek egyrészt a munkaerd ndvekedését jelentette, madsrészt a sok gyermek
az elesettséget és szegénységet is eldsegitette. A hdzassdgkotés utdn azonnal véartik
a gyermeket. Napjainkban a gyermek nem jelent a csalddnak sem munkaerdt, sem
szegénységet. Az egészségligyl ellatds és az életszinvonal emelkedésének kdszdn-
hetéen minimalisra csokkent a gyermekhalandosdg.

Melyik az az életkor, melyben a né a legalkalmasabb a sziilésre és gyermek-
nevelésre? Asszonyaink véleménye szerint 20—30 év kozétt. A vélemények nem-
csak a biologiailag ajanlatos kort veszik figyelembe, hanem a tarsadalmi érettség
fokat is.

Az elsé gyermek folmérésiink csalddjaindl a hézassagkotés utdn dtlag 2,2 évre
szilletett. Leggyakoribb az egy eévre sziiletés (34 eset); két évre (19 eset), harom
évre (6 eset), négy évre (5 eset), hat évre két esetben, kilenc és tiz évre két eset-
ben. Tehat altalanos gyakorlat az ,évet varni“. Az atlagszam kodositi az eléfor-
dulasi gyakorisiget. Példdul egyetlen tizéves eset és tiz egyéves eset dtlaga 5,1 év,
holott a tizéves eset kivételnek is vehetd. Az elsé gyermek sziilésénél az anydk
atlagos életkora 24,6 év. Kdzvetlen a hdazassdg utdn térténé szfilést ajdnljdk nyolean.
A vélemény egyezik a valésaggal fele-fele aranyban, s nemegyezéseknél az elso
gyermek két-harom évre szilletett. A hdzassdgkétés elsé évében ajanlatosnak tartjak
a szilést a fiatalkori kdnnyebb nevelés miatt. Egészségi szempontbél nem javasoljdk
a terhesség elodazasat.

Egy év eltelését 17-en vélik idedlisnak. A vélemény 16 esetben egyezik a
gyakorlattal. A motiviacios alap csalddvédelmi inditékid, a hdzassdg stabilitdsat és
anyagi megalapozdsidt célozza: ,egy év a fiataloké, a tébbi a feleldsségé, kbteles-
ségé”; ,kell egy év, amig a hdézastarsak oOsszeszoknak®; ,anyagilag alapoznak®.
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kénti gyermekszama kénti gyermekszama csaladonkénti gyermek-

szama

Két év eltelése mellett vannak 27-en. Valdésdg és eszmény egyezik hat eset-
ben. Az eltérés a gyermeknevelés negativ tapasztalatib6l ered, mert ezeknél a
csalddokndl vagy a hézassagkdtés utdn azonnal sziiletett a gyermek, vagy négy-
ot évre. Ennél a csoportndl a csaldd anyagi megalapozasa mellett megjelenik a
lakds és lakberendezés elsddlegességének igénye, a hazassdg szildrdsdgdanak ido-
beni ellendrzése és a hosszabb szérakozadsi periodus sziitkségessége is.

A héarom évi vérakozast 16-an tartjdk a legjobbnak. Eltérés van hdrom eset-
ben. Az eltéré véleményeket szintén negativ tapasztalat alapjdn forméltak, az elsd
gyermek az egyik csalddndl egy évre, a madsiknal tiz évre szililetett. Ennél a
csoportndl az anyagi megalapozds domindl a szérakozdssal egyiitt, Négyéves esz-
ménye Ot csalddnak wvan, egyezés hdrom esetben. Az érvelésnél a szérakozds igé-
nye az uralkodé.

A kinyilatkoztatott vélemények oOszinteségét kérdéssel ellendriztitk: ,Mi fon-
fosabb fiatal hézasoknak, eldszdér legyen meg a gyermek, elébb szérakozzanak,
vagy el0szor az anyagi alapra Osszpontositsanak?* Azok, akik azonnal a hdzassag-
kotés utanra javasoltdk a gyermek sziiletését, elsddlegesnek tartjdk a gyermeket
600/4-ban, 409%,-uk az anyagi alapot és szorakozédst tartja fontosabbnak. Az egy-
évi varakozast vallé véleményeknél 41%-kal vezet az anyagi alap fontossidga, 34%
a szérakozast véli legelsbnek, mig 25% a gvermeket. A két év varakozédst ajan-
I6kndl elsodleges az anyagi alap megteremtése (70%), utdna a szérakozas (30%).
A haroméves varakozdst véleményezOknél elsé a lakds (45%,), masodik a szd-
rakozds (42%) és utdna a gyermek (13%). A megkérdezettek dsszességébdl az anyagi
megalapozas elsodleges a csalddok 64%-anak, a gyermek mindenekelétt 20%-nak
és a szérakozds 169-nak. A véleménynyilvanitas &szinteségét, az elsd gyermek
sziletési évét illetden, igazolja a fontossdgi sorrend feldllitasa; ahogy noveke-
dik a vdrakozdsi évszam, Ugy csékken a gyermek elsddleges fontossdgat fenntarté
vélemények szdzaléka, és ndvekedik a szdérakozdsé., Helyes az a vélemény, hogy
a gyermeket anyagilag és lelkileg felkésziilve kell fogadni. Am nagyon tég koéri
az anyagi alap fogalma, és csalddonként valtozé az alapot alkoté javak leltara.
A csalddok motivdldsa az elsé gyermek sziiletésére vonatkozdéan a csaldd érzelmi
és anyagi szildrdsagat tartja szem elétt. A csalddok megfeleld komolysaggal és
felelésséggel viszonyulnak a gyermekneveléshez.
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A gyermekek kozti korkiilonbség

Felmérésiinkben az elsé és mdsodik gyermek sziletése kozott atlag 3.4 év
%k{il6nbség van. Egy év korkiilénbség nyolc esetben, két év korkllonbség 12 eset-
ben, hdrom  év korkiilénbség 8 esetben, négy év korkiilonbség 7 esetben, 3t év
korkiilénbség 7 esetben, hat év korkiilénbség 3 esetben, hét év korklilonbség 3
esetben, nyole, illetve kilenc év korkiilonbség 1-—1 esetben mutatkozik, Csalad-
jaink, ha lehetfségiik lenne ujrakezdeni, elkeriilnék a tGl nagy korkiilénbséget.
A pgyermekek kozdtt egy év korkiilénbséget tartanak idedlisnak 12-en. Az inditék
kétféle, vagy az anya, vagy a gyermek javat keresi: ,jobban megtaldljdk a gyer-
mekek egymdssal a hangot®; ,van, akivel jatszodjanak, k&zds a problémijuk®; ,a
ketté egyszerre, egy bajjal felnd“; ,a Kkisebb tanulhat a nagyobbtdl®.

A két évet javaslék is az anyat és gyermeket tartjdk szem elétt: ,egyik
gyermek vigydz a masikra“; ,egyszerre gyermekek, kozeli a lelkivildguk®; ,a
kisebb tanulhat a nagyobbt6l¥; ,pihenjen az anya egy évet®.

Hirom év korkildnbséget azért tartanak idedlisnak, mert egyik gyermek
fejlédése nem akadalyozza a mdsikét: ,egyik segit a madsiknak®; ,,a nagyobb segit
vasarolni“; , két kicsivel egyszerre sok baj van“.

A hirom és négy év korkiilonbséges eszménynél a gyermek java héattérbe
szorul az anya javat szolgdlé érvek mellett. Megjelenik a szérakozdsi lehetdség
kivéanasa is. i

Harmadik sziiléskor felmérésiinkben az anydk 4atlagéletkora 27,9 év, az
el6zé sziiléshez viszonyitott korkiildnbség 2,7 év. A t&bbgyermekes anydk gyer-
mekei kdz6tt nincs nagy korkiilénbség.

A gyermekek szliletésének idejét kifejezO6 o6haj és gyakorlat kozétt nincs
akkora szakadék, mint az idedlis és tényleges gyermekszam kozott.

Csaladtervezési értékeink az orszdgos 4atlagtol eltéréek. Nalunk az elsd szii-
1és életkora 24,6 év, az orszdgos 21,7 év; a madasodik sziilés néalunk 26,8, az orszdgos
25,3 év; a harmadik szilés idejekor ndlunk a ndk &tlag 27,9 évesek, az orszdgos
dtlag 28,2 év. Magasabb az 4tlagos iskoldzasi fok, és népességiink vérosiasoddé jel-
legi. Ett6l az eltéréstdl eltekintve értékeink kiegyensulyozottabbak. Példdul a férj-
hezmenési kor orszagos atlaga 23 év, nalunk 22,7 év.

A csalddtervezés felmérése paradox eredményre vezetett; arra, hogy népes-
ségiinkben nem beszélhetiink {ulajdonképpeni csalddtervezésrél. A valaszok nem
tudatosan kitlizétt és kovetett célra utalnak, hanem csak vélemények. A hazas-
sig elott 4116 fiatalok csalddelképzelése vagy romantikus jellege miatt irrealis,
vagy nem is létezik. Fiatal, érettségizett lanyok vonakodva és elképedve vala-
szoltak: ,hogy is lehet ilyesmit kérdezni?* Megkérdeztik, az iskoldban, osztily-
fondki 6rédn beszéltek-e ilyen problémdkrol? ,Igen — vdlaszoltak —, de egyikiink
sem szOlt egy sz6t sem, hallgattunk.“ Olyan teriileten végeztilk kutatdsunkat, ahol
a probléma felvetése talan lényegesebb az esetleges, helyi megolddsok ajdnldsa-
nil. Altaldnos érvénylinek tartjuk az ifjusag hidnyos felkészitését. Tisztdzni kell
az ifjisdg elott vildgosan azt a kérdést, hogy mindenkire — neme alapjan —
meghatérozott feladat harul a csalddi életben, olyan feladatok, melyek egyen-
rangdak és -értékliek. Meg kell tanitani az ifjisdgot sajat képességeinek, lehetd-
ségeinek és helyzetének redlis felmérésére,

Késa-Szinthé Vilma
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